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     «Химерний» дім Городецького : (до 160-річчя від дня народження 

Владислава  Городецького та 120-ї річниці спорудження Будинку з 

химерами) : біобібліогр. нарис / уклад. Тетяна Бондаренко ; ред. Тетяна 

Войкіна ; відп. за вип. Ганна Брагарник  ; ЦБС Поділ. р-ну, б-ка                            

ім. Віктора Некрасова. – Київ, 2023. – 41 с.  –  (Київ – наше рідне місто ;         

вип. 2). 

      

     Біобібліографічний нарис є другим випуском із серії «Київ – наше рідне 

місто» і присвячений 160-річчю від дня народження видатного українського 

архітектора Владислава Городецького та 120-й річниці спорудження ним 

Будинку з химерами в м. Києві.  

      До видання включено бібліографічні описи з електронного каталогу 

Публічної бібліотеки імені Лесі Українки міста Києва (http://lucl.kiev.ua/), 

Національної історичної бібліотеки України (https://nibu.kyiv.ua/), Державної 

наукової архітектурно-будівельної бібліотеки імені В. Г. Заболотного 

(http://www.dnabb.org/), сайту Української історичної книги 

(http://historybooks.com.ua/), а також використано ДБА бібліотеки імені Віктора 

Некрасова.  

      Всього подано  67 друкованих джерел інформації та 12 інтернет-джерел. 

Анотації надано українською мовою. Астериском (зірочкою *) позначені книги, 

що є у фондах бібліотек ЦБС Подільського району. 

      Видання розраховане на екскурсоводів, краєзнавців, бібліотечних 

працівників, викладачів навчальних закладів, студентів, учнів, гостей міста, а 

також на всіх, хто цікавиться  історією Києва.  

 
 

  

Відгуки, зауваження та пропозиції надсилайте за адресою: 
  

вул. Ярославська, 32 / Волоська, 33, м. Київ, 04071 

тел.: 425-05-37 

e-mail: crb_franko@ukr.net 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://lucl.kiev.ua/
https://nibu.kyiv.ua/
http://www.dnabb.org/
http://historybooks.com.ua/
mailto:crb_franko@ukr.net
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Від укладача 
 

 

      4 червня 2023 року відзначається 160-річчя від дня народження одного з 

найвідоміших українських архітекторів польського походження Владислава 

Городецького, ім’я якого записане  в золоту книгу світової архітектури кінця   

XIX – початку XX ст. Творчий доробок його належить Україні, Польщі та Ірану. 

Кожна з цих країн по праву пишається його архітектурною спадщиною. 

Особливо завдячує йому Київ, який зодчий прикрасив неповторними будівлями 

в стилі модерн. Минають десятиліття, а вони залишаються такими  ж 

оригінальними, несхожими на інші, бо кожна споруда увібрала жагучий 

темперамент свого творця, його естетику, невгамовну пристрасть дивувати і 

радувати світ.  

      

      Святкує цьогоріч свій 120-літній ювілей і Будинок з химерами в м. Києві – 

справжня візитівка Городецького. В травні 1903-го щасливий автор відзначив у 

ньому своє сорокаріччя. Оздоблення фасаду і внутрішні інтер’єри вражали 

неповторністю й оригінальністю – у них відбилася і романтична натура зодчого, 

і його пристрасть до мандрів та полювання. Особливість цього будинку – це 

скульптурний бестіарій. Влаштувати на фасаді артистично скомпонований 

«зоопарк» побажав і зумів втілити у життя тільки Владислав Городецький. У 

будівництві були використані найостанніші на той час інноваційні технології. 

Оригінальний будинок-мрія, такий собі мисливський замок, виявився 

своєрідним викликом усталеним, зашкарублим уявленням та поглядам 

пересічного київського обивателя. Він і сьогодні нікого не залишає байдужим та 

захоплює всіх, хто його бачить. Зараз будівля є резиденцією Президента України 

та слугує для прийому зарубіжних делегацій.   

 

 

 

Укладач: Тетяна Бондаренко  

Редактор:  Тетяна Войкіна  

Відп. за випуск:  Ганна Брагарник 
 

 

 

 

 

© Бібліотека імені Віктора Некрасова 

 

 

 

Пам’ять про Владислава Городецького – одного з                            

найцікавіших архітекторів ХХ ст. – жива... 
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Дмитро Малаков 

Талановитий польський шляхтич 

    Лєшек Дезидерій Владислав Городецький (таким було його 

повне ім’я) народився 23 травня (за новим стилем – 4 червня) 

1863 року в селі Шолудьки Брацлавського повіту Подільської 

губернії (тепер – Немирівського району Вінницької області). 

Рід Городецьких належав до католицької шляхти гербу 

Корнич.  

     

     Дитинство Владислава пройшло в родинному маєтку 

Жабокричі, де у Городецьких  був палац, цегельня, млин. Молодий шляхтич 

їздив у чотиримісній кареті з кучером, мав свого коня для верхової їзди, 

фортепіано віденської фабрики Зейтнера. За участь представників двох поколінь 

Городецьких у польських повстаннях 1831-го і 1863-го років царський уряд 

конфіскував їхній маєток. Певно, тому майбутній архітектор успадкував від діда 

й батька волелюбну і незалежну вдачу щирого поляка-патріота, а мальовничі 

береги Південного Бугу з дитинства прищепили любов до дивовижної краси 

природи, рослинного і тваринного світу. 

      Навчався майбутній архітектор спочатку в реальному училищі при 

лютеранському храмі Святого Павла в Одесі та на архітектурному відділенні 

Академії мистецтв у Санкт-Петербурзі. Ще до закінчення курсу наук 

Городецький почав проєктувати й будувати гімназії та училища в Умані і 

Черкасах. Будинки ці збереглися. 

      З атестатом класного художника ІІІ ступеня і правом будувати споруди 

Городецький наприкінці 1890 року приїхав до Києва. Тут він одружився  з 

Корнелією Марр (1871–1962), дочкою купця І гільдії, власника двох дріжджово-

винокурних заводів на Куренівці. Цей шлюб був взаємовигідний: віддавши 

дочку за збіднілого шляхтича, Йосип Марр істотно підвищив її статус – Корнелія 

стала дворянкою (мрія більшості купецьких родин). А наречений дістав чималий 

посаг. До того ж статус зятя Марра дозволив Городецькому стати «своєю 

людиною» у вищих колах київських підприємців.  Подружжя викохало та 

виховало двох дітей – дочку Гелену, котра із часом вийшла заміж за київського 

правника Володимира Олександровича Яценка, та сина Олександра. Корнелія 

Йосипівна Марр пережила чоловіка на три десятиріччя, померла і похована у 

США. 
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Київський «Гауді» 

      Найпершим архітектурним проєктом 

Городецького стало створення тиру та павільйону в 

садибі Київського відділу Імператорського 

товариства полювання. Після цього архітектор 

виконував проєкти, пов’язані з похованням почесних 

мешканців. Найвизначнішими його роботами були 

усипальниця баронів Штейнгелів на київському 

кладовищі, Аскольдова могила, мавзолей для графів 

Вітте на старому Байковому цвинтарі.                          
Так розпочалася тридцятирічна тріумфальна хода 

Владислава Городецького київськими вулицями. 

      У 1895 році Владислав Владиславович спроєктував 

будівлю на замовлення австрійського підприємця 

Йосифа Кімаєра для торгового дому меблевої фірми. На фабриці виготовлялися 

крісла для київської опери та театру Соловцова (теперішня назва – театр імені 

Франка), гарнітури для готелю «Континенталь» та готелю Гладинюка.   В 1941 

році масштабна пожежа на Хрещатику сильно пошкодила фасад будинку 

Кімаєра і повністю знищила інтер’єри. Зараз він використовується як головна 

будівля Мінітерства юстиції України. Також тут облаштований вхід до станції 

метро «Хрещатик». 

      Впритул до будинку Кімаєра розташоване ще одне творіння Городецького. 

Він спорудив перші два з половиною поверхи у 1895 – 1897 роках для контори  

та  складу сільськогогосподарського кооперативу «Робітник». 

      Своєрідну естафету заводів в творчому доробку Городецького 

продовжило Товариство Південного машинобудівельного заводу. У 1896 році 

було вирішено побудувати нові виробничі потужності. Задля цього садибу графа 

Колонно-Чосновського (поблизу вулиці Жилянської) знесли, а чималий 

майданчик для будівництва повністю довірили Владиславу Городецькому, який 

і розробив проєкт майбутнього заводу. До речі саме там розміщалися перша в 

Києві сталеливарна майстерня та майстерня з виробництва вагонів. У 1994 році 

завод став ВАТ «Завод «Ленінська кузня». 
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      У 1898 році Владислав Городецький отримав 

пропозицію від «тютюнового короля» та очільника 

громади київських караїмів Соломона Когена 

спроєктувати Караїмську кенасу (вулиця 

Ярославів Вал, 7). Будівлю в мавританському стилі 

спорудили за 4 роки. Її особливістю став 

гофрований купол з ліпними прикрасами роботи 

майстерні Еліо Саля. Ефектна верхівка кенаси була 

покрита оцинкованим залізом і над нею височів 

шпиль. На жаль, кенаса зазнала з часом значних 

втрат – немає більше куполу, зовсім змінилося 

внутрішнє убранство і взагалі вона вже давно 

потребує реставрації.  

 

      З 1899 до 1909 року Владислав Городецький 

займається будівництвом найяскравішого 

готичного костелу Києва (вулиця Велика 

Васильківська, 75). Храм зводили 10 років 

виключно на пожертви приватних осіб. Роботи 

велися довго через поганий стан грунту, на який 

впливала річка Либідь. Піщаний ґрунт спершу 

не дозволяв звести на ділянці величну будівлю, 

тому Городецький, щоб зміцнити основу 

споруди, застосовує буро-набивний метод 

винахідника А. Страуса, разом із ним 

розробивши проєкт оригінального фундаменту. 

Монументальний 65-метровий костьол більше 

ста років надійно тримається на залізобетонних 

333 палях, увігнаних на глибину до 20 метрів. 

Костел оздоблений багатьма скульптурами, 

бездоганно пропорційний і врівноважений, 

композиційно довершений вже давно став 

однією з візитівок столиці. 

 

 

Так виглядала щойно побудована  

Караїмська кенаса 

Собор Святого Миколая 
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      Національний художній музей України (вулиця Михайла Грушевського, 6) 

з самого початку будували як перший в Києві загальнодоступний музей.  

Детальну розробку планів зведення музею робив саме Городецький та 

безпосередньо керував роботами. Будинок музею, спроєктований із 

дотриманням усіх пропорцій та канонів класичної архітектури, є, свого роду, 

унікальним. Усі скульптурні оздоби фасадів музею – знаменитих левів обабіч 

парадних сходів, алегорію свята Мистецтв у тимпані фронтону тощо  виконав      

Еліо Саля, давній партнер Городецького.  

 

 

     У досить незвичайній ролі виступив 

Владислав Городецький при 

будівництві театру Соловцова  (площа Івана 

Франка, 3). Він не має відношення до 

зовнішнього вигляду самого театру, але 

долучився до облаштування унікальної зали. 

Вважається, що вона була і залишається 

однією з найкомфортабельніших зал Європи. 

 

 

Театр Соловцова, нині – театр           

імені Івана Франка 
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    У 1897 році Городецький створив проєкт грандіозного будинку для Лева 

Бендерського – купця I гільдії, виноторговця і старости Купецької синагоги. 

Протягом двох років було зведено п’ятиповерховий прибутковий будинок 

(вулиця Велика Васильківська, 25). 

 

     Споруда була пишно декорована у ренесансно-бароковому стилі. Будинок 

вважався одним з найкрасивіших не тільки в столиці України, а й по всій імперії. 

Однак сьогодні споруда за адресою вулиця Велика-Васильківська, 25  лише тінь 

колишньої величі. Він зазнав перебудови в 1930 році, пожежі 1941 року, а потім 

не досить вдалої реконструкції 1948 року. 

 

      У 1910 році на прохання дружини та її батька, 

Владислав Городецький розробив проєкт пивного 

заводу на Куренівці. Владислав Городецький не 

тільки розробив проєкт, але й сам контролював 

будівництво. Запрацював завод вже в 1913 році.  

 

 Сьогодні будівля належить 

Київському вітамінному заводу 
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     Успішна діяльність в період будівельного буму 

(останнє десятиріччя ХІХ століття) дозволила 

архітектору стати одним із значних акціонерів 

великого цементного заводу «Фор» на Куренівці, 

що дозволило зводити більшість замовлень 

винятково з бетону власного виробництва. Відтак 

до Городецького прийшла заслужена слава 

талановитого, діяльного архітектора, підприємця і 

мецената, а також особистості цікавої та 

непересічної.  

            

      

За проєктом Владислава Городецького створено у місті, яке він по-

справжньому любив, тож і прагнув зробити красивим, і чотири нові       

вулиці – Миколаївську (нині – Архітектора Городецького), Мерінгівську 

(нині – Марії Заньковецької), Ольгинську, Новий провулок (нині – 

Станіславського) та Миколаївську площу – нині площу Івана Франка. 

 

 

Вулиця Миколаївська (нині –  Городецького), 1910-і роки 

 

      Будинки, створені архітектором Владиславом Городецьким, прикрашають  не 

одне місто в Україні та пережили понад століття. Він збудував гімназії в Умані 

та Черкасах, а також торгово-виставкову палату, бойню; у Мошнах – лікарню, 

у Шпикові – цукровий завод; зразкову холодильню – в Рахнах-Лісових; 

гуральню та ректифікаторню –  в Байбузах;  у Печері – мавзолей Потоцьких; 

в      Євпаторії – власну віллу. 

Цементний завод «Фор» на 

Куренівці, 1898 
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Легендарне парі 

      І все ж, найбільшу славу йому приніс саме Дім з 

химерами, який одразу ж огорнув містичний ореол, 

багато в чому через екстравагантну особу його 

автора. Це, мабуть, найвідоміша будівля у Києві. 

Будинок розташований у теперішньому центрі 

Києва, на вулиці Банковій, 10, неподалік від палацу 

Президента України, а на початку ХХ століття все 

було інакше. Тоді в цій частині Києва були проведені 

роботи з впорядкування цієї доволі занедбаної 

території. На місці осушеного Козиного болота 

побудували театр Соловцова (нинішній театр               

імені Івана Франка), а ділянка землі на кручі, що 

височіла над театром, продавалася на міському 

аукціоні за дуже низькою ціною, оскільки вона була 

геть непридатна для будівництва. Тому рішення архітектора Владислава 

Городецького зводити там будинок для своєї родини викликало всезагальне 

здивування. Друзі намагалися відмовити архітектора, запевняючи, що на таких 

кручах нічого, крім банальної коробки, збудувати не можна. І тоді Городецький 

побився об заклад з архітектором Олександром Кобєлєвим, який стверджував, 

що тільки божевільний може зважитися за такий короткий час тут щось 

побудувати. Коли ж у 1903 році відбулося відкриття будинку, Кобєлєв у 

присутності багатьох свідків зняв капелюха і поклонився автору.  

 

 

Панорама міста з пагорба, який Городецький вподобав                                                                              

для будівництва   Будинку з химерами. 

 Фото кінця 1890-х років 
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      Для будівництва Владислав Городецький узяв кредит у Київському 

товаристві взаємного кредиту. Досить швидко було розроблено проєкт                         

і розпочато будівництво. Процесом будівництва керував інженер Антон Страус. 

                             

 

 
      

 

 Для того, щоб створити стійку основу для будинку, на крутому пагорбі було 

вбито близько 50 бетонних паль на глибину 5 метрів. Для більшої безпеки зверху 

паль було покладено бетонні «подушки». Також спорудили підпірну стіну з боку 

схилу. 

 

 

 
 

 

 

 

Первісний проект будинку 

 

Первісний проєкт будинку 
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      Споруда побудована в формі куба та має 6 поверхів : з боку вулиці Банкової  

має три, а з боку площі Івана Франка – шість поверхів. Розташований на 

стрімкому крутосхилі і розкритий на всі чотири боки різними асиметричними 

фасадами, будинок Городецького вражає уяву кожного, хто його бачить. 

 

 

 

 
Зведення Будинку з химерами, 1902 рік 

 

      За рік побудували сам будинок, і ще два роки було витрачено на зовнішнє та 

внутрішнє його оздоблення. Тут поєдналося все, властиве натурі, хистові, вдачі 

й можливостям цього зодчого: дбайливе і заощадливе використання коштів за 

рахунок дешевої, майже непридатної для забудови ділянки землі на крутосхилі 

та широке кредитування робіт, сміливі інженерні рішення і наслідування рис 

новітнього стилю модерн, оригінальність форм споруди, розкритої вікнами на 

всі чотири боки, багатство скульптурних оздоб та вишуканий декор інтер’єру. 

 

      Це був перший будинок у Києві, зведений з використанням нового      

матеріалу – цементу. Здійснення такого проєкту могло служити ще й рекламною 

акцією продукції промисловця Ріхтера, що займався виробництвом цементу. 

Обійшлося будівництво автору і власнику в 133 тисячі рублів. Це була шалена 

сума, але й вона могла бути ще більшою. 

      Городецький продумав усе до дрібниць. В його будинку був гараж, каретний 

сарай, холодильна кімната, пральна та навіть корівник, щоб до кави можна було 

подавати свіже молоко. 
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      Будівництво дому з химерами закінчили у 

травні 1903 року. Святкуючи новосілля, 

Городецький сказав: «Будинок, може,  справді 

чудернацький, але не буде в Києві людини, 

котра йдучи мимо, не зупинила б погляд на 

його фасаді…». 

 

      Цей будинок було задумано 

використовувати в якості прибуткового.  Тут 

було сім електрифікованих квартир: дво- та 

трикімнатні на першому поверсі (для 

служниць, кімната для гувернантки, запасна кімната, буфетна, посудомийна, два 

клозети, дві кладові), шестикімнатна – на другому, восьмикімнатні – на третьому 

та шостому, дев’ятикімнатна – на п’ятому та десятикімнатна –  на четвертому. 

Одну з них (площею 380 кв. м) займав сам домовласник-архітектор. У квартирі 

Городецького було дві вітальні, робочий кабінет, їдальня, будуар, спальня, 

дитяча кімната, приміщення для кухні, кухарки, лакея. Завдяки розташуванню 

будинку на кількох рівнях, сонце протягом дня заглядало в усі вікна. Планування 

кімнат було складено таким чином, що перші сонячні промені світили у вікна 

прислуги: куховарок та покоївок. Це й логічно, адже персонал що обслуговує, 

повинен просипатися першим, щоб вчасно ще до пробудження мешканців 

приготувати все необхідне. Ближче до полудня сонце потрапляло в кабінет 

Городецького, де він зазвичай працював у цей час, а наприкінці дня заглядало у 

вітальню. 

 

 

Оригінальне креслення плану власного помешкання,  

виконане Городецьким на початку  1900 рр. 

 

 

 



14 

 

     Інші квартири здавалися в оренду. Квартири були дуже розкішними, 

декоративне оформлення інтер’єрів не поступалося фасадам будинку, тому й 

плата за них знімалася дуже висока – 3500 рублів на рік. Кожній родині надавався 

персональний винний підвальчик, склад для дров, стайня, сарай для екіпажу, 

кімнатка для кучера і навіть корівник. Молоко мешканці цього будинку пили від 

власних корів. Тут, наприклад, знімав квартиру Всеволод Голубович –  прем’єр-

міністр Української Народної Республіки. 
 

 
 

     І зовнішнє оформлення будинку, і внутрішні інтер’єри не повторюються 

більше ніде, у них відбилися не тільки фантазія й майстерність архітектора, але і 

його пристрасть до полювання. Зовні будинок являє собою незабутнє видовище.  

 

      Цікавим є використання високого парапету на даху, що дозволило практично 

сховати покрівлю – перша «бездахова» в українській столиці. 

 

 

     Фасад багато прикрашений фігурами реальних істот 

гіпертрофованих розмірів. Тут і дівчата верхи на рибах 

(їх часто мають за русалок), що розкинули свої сіті; і 

дельфіни, і морські гади, крокодили, величезні жаби, 

латаття небувалих розмірів, голови носорогів, антилоп, 

ящірок, що стрімко біжать по струнких колонах; орли, 

що хижо розправляють крила; слони, хоботи яких 

служать водостоками під час дощу. На колонах 

причаїлися ящірки. На розі будівлі розташований 

велетенський пітон. 
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      Цікаво, що химери, яких на фасаді будинку досить 

багато, не вберегли господаря від злодіїв. 1908 року 

газета «Киевлянин» сповіщала: «24 серпня вранці в 

квартирі домовласника, архітектора Городецького по 

Банковій вулиці, № 10 виявлена крадіжка столового 

срібла і дорогоцінних речей на суму більш як 4000 

рублів. Із їдальні зловмисники пройшли в передпокій, 

де зламали  ящики від столу, з якого викрали до 10 

штук різних золотих жетонів». Останні були 

неабиякою гордістю Городецького, який був дуже 

влучним стрільцем і завоював їх на різних 

європейських змаганнях. 

 

 

Колони оздоблені головами оленів 

      Що стосується внутрішнього декору – то він ще більш примхливий, ніж 

зовнішній. Якщо входити з центральних дверей – то перше приміщення відразу 

ж дивує й захоплює. Стіни цієї кімнати покриті розписами, на яких зображено 

підводний світ із затонулими кораблями. Центр стелі прикрашає ліпнина у 

вигляді спрута. Щупальця цього декоративного восьминога виконані у вигляді 

сплетіння раковин, морських зірок, рослин, усі вони розфарбовані в різні кольори 

та вкриті шаром перламутру. Виготовлений цей величезний восьминіг з гіпсу, 

його щупальця спускаються до самих стін. Якщо ліпнина в першій залі 

оригінальна, то люстра була втрачена, а нинішня – це копія, відновлена по 

фотографіях. 
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     Вражає ліпнина, яка прикрашає стіни вздовж сходових маршів, що оточені 

фігурами путті з луками і стрілами, на балясинах – пташині лапи, на стелі  –  

фризи з екзотичних рослин і фруктів, перемежовані скульптурними 

зображеннями черепів оленя, лося. При вході вас зустріне величезний спрут, ніби 

зроблений з найдрібніших морських ракушок та морських зірочок. А насправді 

це звичайний, вкритий шаром перламутру гіпс. Стеля прикрашена ліпними 

ананасами. Наталія Косенко, керівник групи реставраторів, запропонувала 

відновити колірне оформлення інтер’єру. В результаті воно стало таким, яким 

було. А головні сходи тепер прикрашають зображення газелей  –  малюнки 

архітектора перенесли на стіни у вигляді фресок. 

 

 

Ліпнина у вигляді спрута 

 

     Із зали-вітальні зі спрутом на верхні поверхи ведуть сходи з білого мармуру. 

І самі сходи, і поручні, і гіпсовий декор чудово збереглися. Між 4 і 5 поверхами 

на сходах ще при Городецькому було встановлено електричний світильник у 

вигляді гігантського сома – він працює й зараз. Характерно, що якщо зовні 

будинок прикрашають живі тварини, то всередині всі вони представлені вже у 

вигляді здобичі мисливця. 
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     Парадні сходи не менш дивовижні, ніж 

зовнішнє вбрання будинку. Еліо Саля прикрасив її 

ліпним фризом, рельєфами, в центрі помістив 

колону із зображенням величезного дельфіна, 

обвитого рослинами.  

 

 

 

 

 

      Скульптурні прикраси за власними ескізами Владислава Владиславовича 

виконано незмінним компаньйоном, міланським скульптором Еліо Саля. Над 

скульптурною битвою орла і левиці надряпано автограф майстера: «E. Sala. 

1902». 

 

 

Боротьба левиці та орла. Скульптурне оформлення огорожі 
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      Свого часу Михайло Булгаков казав, що без Будинку з химерами не було б 

Воланда з Азазелло. Саме знаменитий декор особняка надихнув письменника на 

створення персонажів «Майстра і Маргарити». 

 

 

      Зовнішньому вигляду будинку повністю відповідають його інтер’єри з 

художніми розписами, мармуром, ліпним декором, дерев’яним різьбленням, 

інкрустацією. Велику художню цінність становили каміни відомої німецької 

фірми Мейсона. Тут і гвинтові сходи, і вітражі на мисливські теми, і багатокутні 

зали. 

      Можливо, Городецький збирався будувати поруч із «Будинком з химерами» 

ще одну будівлю. Він придбав сусідню ділянку землі, розташовану на такому ж 

самому крутому схилі (зараз на цій ділянці є сходи, що ведуть вниз, до театру 

Франка). Проте на сусідній ділянці архітектор так нічого і не побудував. 

 

      Городецький присвятив своє життя не лише архітектурі. Він мав багато інших 

захоплень: моделював костюми і взуття не тільки для дружини, а й для театру 

Соловцова, виконував найтонші ювелірні вироби, ліпив, обожнював робити 

гравюри і ширми для дам, писав чудові акварельні пейзажі, які купували навіть 

солідні колекціонери. Видав у 50 екземплярах книгу «У джунглях Африки» з 

власними фотографіями і штриховими малюнками». Одним з перших у Києві 

купив авто, дозволяв собі кататися з вітерцем по Хрещатику у відкритому 

кабріолеті з мавпочкою на плечі,  дружив з Ігорем Сікорським, піднімався в небо 

з першими авіаторами на очах вражених глядачів. Справжній франт, чепурун і 

великий любитель епатажу. Він обожнював приголомшувати оточення.   
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Славетний зодчий і мисливець 

 

      Ще одним пристрасним захопленням 

Городецького були подорожі. Ця людина була 

безмежно закохана у дику природу, тому 

Городецький їздив на полювання в різні 

куточки світу: на Алтай, в Західний Сибір, у 

Середню Азію, Африку, до Індії. Він привозив 

трофеї для київських музеїв. Був членом 

мисливських товариств Франції й Англії.    

      Восени 1911 року Городецький поїхав 

полювати до Африки. Занадто великі витрати 

поставили його в скрутне матеріальне становище. 

Влітку 1912 року він вимушений був закласти 

свою нерухомість, як він думав, на деякий час, 

виявилось – назавжди. Викупити її так і не 

вдалось.                                              

      У 1913 році знаменитий будинок перейшов у власність Товариства цукрового 

рафінадного заводу «Благодатинське», який  очолював інженер Даніїл 

Балаховський, син київського купця, французький консульський агент у Києві, 

відомий меломан. У листопаді 1916 року дім Городецького перекупив Самуїл 

Німець, купець першої гільдії. 

 

      З приходом до влади в Києві більшовиків, полишивши всі маєтності, разом з 

дружиною Корненелією Марр виїхав в 1920 році до незалежної Польщі. Тут він 

реставрує палац князів Вишневецьких, будує критий ринок, бойні, 

електростанцію, різні комунальні об’єкти. Майже всі його споруди в Польщі 

збереглися. 

      Після революції 1917 р. будинок Городецького націоналізували та всі 

квартири в ньому перетворили на комуналки. Відомо, що у ці роки будинок 

майже не постраждав, тому що в ньому мешкали викладачі, митці та інші 

представники інтелігенції, які шанобливо ставилися до майстерності 

архітектора. 

      У 1920-х роках тут діяв  штаб військово-трудової лісозаготівельної дружини, 

пізніше – ветеринарне управління Київського військового округу.  

 

      

Архітектор Городецький з 

впольованим трофеем 
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    У 1924 – 1928 роках Городецький очолив проєктне бюро, створене для 

розвитку комунального господарства кількох польських міст на кошти від 

інвестицій, наданих американською фірмою Неnry Ulen & Co. За проєктами 

архітектора було побудовано торгові ряди й водогінні споруди в місті Пьотркув-

Трибунальський, казино в Отвоцьку, критий басейн у Згіржу. Все це збереглося 

і справно служить новим поколінням. 

 

      Гідно поцінувавши художні та організаторські здібності 

митця-архітектора, ця американська компанія у 1928 році 

запросила його до Ірану на посаду головного архітектора 

«Синдикату зі спорудження Перських залізниць». За проєктами 

Городецького побудовано в Тегерані залізничний вокзал, який 

діє й досі. На дозвіллі зодчий ще здійснив мисливську подорож 

до іранського Мазендарану – південного узбережжя 

Каспійського моря. То була його остання мандрівка. 3 січня 

1930 року від серцевого нападу Лєшек Дезидерій Владислав 

Городецький одійшов у вічність. Примітно, що останній свій 

подих він зробив в одному з номерів готелю, який сам і 

побудував. Похований у Тегерані на місцевому римо-

католицькому цвинтарі Долаб. У суху азіатську землю лягла епоха. 

 

 

 

 

 

 

Останннє фото 

Городецького 
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      У 1930-і роки кияни називали Будинок з химерами не інакше, як «Морське 

дно», стверджуючи, що належав він відставному адміралові. 

      У березні 1944 року Раднарком та ЦК КПУ вирішили передати його для 

житла працівникам театру ім. Франка, що поверталися з евакуації. Проте вже 

того ж року його передали ЦК КПУ, а держслужбовці влаштували в ньому свій 

медичний заклад – поліклініку № 1. Це був найбільш нещасливий період для 

будинку. Усі стіни пофарбували олійною фарбою. У деяких кімнатах кількість 

шарів досягала 16 – усе це реставраторам довелося змивати, щоб розкрити вцілілі 

розписи. Медична апаратура, прикріплена до стін, створювала вібрацію, і в 

стінах з’явилися глибокі тріщини. Для стабілізації будинку нижні поверхи 

засипали землею, але ситуацію це не врятувало. Почали валитися цементні 

фігури, що прикрашають фасад будинку (усередині вони були порожніми). 

 

«Будинок з химерами», 1976 рік 

     За часів незалежності будівля спочатку належала Міністерству охорони 

здоров’я України. Пізніше «Будинок з химерами» мав статус музейно-

культурного центру. На його базі як філії Національного музею було створено 

центр «Шедеври мистецтва України». 
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      У 1998 році було розроблено проєкт реконструкції «Будинку з химерами». З 

плином часу будинок розколовся навпіл – ширина тріщини складала 40 см, за сто 

років палі втратили свою несучу функцію. Бо лише під половиною будинку 

вбили палі, решта зведена на звичайному стрічковому фундаменті. Будинок 

тріснув саме на стику цих фундаментів, і нахилився в бік резиденції Президента 

України на 33 см, а в бік театру імені Івана Франка – на 10 см. 

      Під час реставрації під капітальними 

стінами, забили нові палі на глибину 21 м. 

Повністю замінили шість перекриттів. 

Стелі з густою ліпниною перекріпили на 

металеві балки. Вирівняли перекошені 

каміни. 560 м² покрівлі замінили на мідну, 

відреставрували перекриття на горищі. 

Замінили усі ліфти. Відновлення інтер’єрів 

здійснювали за старими кресленнями, що 

збереглися. 

      Після капітального ремонту, вартістю 

166 млн грн. замість кошторисних 104,063 

млн грн., який тривав до 2004 року, три 

поверхи (третій, четвертий та п’ятий) 

переобладнали під приміщення для 

проведення заходів за участю Президента 

України. На першому та другому поверхах 

резиденції Глави держави розташовані 

службові кабінети працівників 

Державного Протоколу та Церемоніалу президентського Секретаріату. 

     У будинку є зала для вручення вірчих грамот, урядова зала для підписання 

документів та мала зала для переговорів, приміщення для брифінгів та кімната 

для проведення урочистих святкових прийомів. Також є зала «тет-а-тет» у 

світлих блакитних тонах із китайськими мотивами  –  «китайська» кімната, де 

проводяться зустрічі віч-на-віч. Обідня зала, красиво оформлена, з овальним 

столом. 

 

 

 

 

 

Під час реставрації 2003 року 
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      У залах резиденції можна побачити твори відомих художників. Наприклад, 

картина XVI століття – робота голландського майстра «Мадонна з немовлям».  

Є чотири величезні портрети князів Вишневецьких. Чимала колекція гравюр XVI 

століття. 

 

«Будинок з химерами» сьогодні 
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Детальніше у виданнях: 

 

* Городецький, В. В.  В джунглях Африки : 

щоденник мисливця / В. В. Городецький ; 

упоряд., підгот. текстів, ілюстр. матеріалу                

К. Олексина. – Київ : ПП «Золоті ворота», 2012. – 

196 с. : іл. 

 

Мало хто знає, що відомий архітектор ще був 

завзятим мисливцем. Городецький встиг побувати в    

6 мисливських експедиціях. Найбільше відомо про 

подорож в Африку, під час якої він детально описав 

враження у щоденнику, який видав як книгу в 1914 

році. Описи автор доповним яскравими 

фотографіями і малюнками.  

     Звісно, багатоілюстрована автором книга 

швидше не є літературним твором, а посібником 

для мисливців, своєрідним звітом про сафарі. 

 

 

 

*** 
    

     Городецький. Виклик будівничого : альб. / текст, 

архів. матеріали та прим. Д. Малакова ; післям.         

С. Кримського ; пер. англ. Є. Новікова. – Київ :  

Грані-Т, 2008. – 176 с. 

 

Альбом присвячений спадщині архітектурного 

генія Києва початку XX століття Владислава 

Городецького. Митець уже тоді протистояв 

прагматичному підходу до зміни архітектурного 

образу Києва. Архітектор працював із різними 

історичними стилями, які породжують й сьогодні 

відчуття візуальної несподіванки. Кожна його      

споруда – це особливий світ, який впускає глядача до      

непобутового виміру світу, оскільки розкодовує 

пам'ять про різні епохи та стилі. Вперше не лише описано, а й проаналізовано 

художній метод Городецького. Текст культуролога Д. Малакова, післямова 

філософа С. Кримського. Книга отримала диплом І-го ступеня Національного 

конкурсу «Краща книга України» у номінації «Арткнижка» на ІV Київській 

Міжнародній виставці-ярмарку (серпень, 2008). 
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* Ільченко, О. Місто з химерами : роман / Олесь 

Ільченко. – 2-ге вид., доп. і перероб. – Київ : КОМОРА, 

2019. – 263 с. : іл. 

       

     Роман Олеся Ільченка «Місто з химерами» дозволяє 

повернутись в часі і зануритись у життя Києва початку 

ХХ століття: зазирнути за лаштунки театру Соловцова, 

зустріти Ларису Косач в Музеї старожитностей, випити 

гарячого шоколаду в кафе «Семадені», поспостерігати за 

будівництвом Миколаївського костелу і навіть політати 

аеропланом разом із Ігорем Сікорським. 

      Уважні читачі й читачки дізнаються про загадки 

життя відомого будівничого Владислава Городецького і разом з героями роману 

отримають можливість розкрити головну таємницю Києва. Що означає 

«зловісний трикутник»? Чому його було створено? Що знаходиться в центрі 

цього трикутника? Чому небезпека чатує над старим містом і чи справді вона 

вже в минулому? 

 

 

* Малаков, Д. Архітектор Городецький : архівні розвідки 

/ Дмитро Малаков. – Київ : Кий, 1999. – 238    с. : іл. – 

(Бібліотека Музею історії міста Києва). 

       

     У книзі розповідається про життєвий і творчий шлях 

видатного зодчого, автора багатьох відомих споруд, якого 

знають і пам'ятають не лише в Києві,  в Україні, а й Польщі, 
Ірані. 

     

 

 Малаков, Д. Прибуткові будинки Києва / Дмитро 

Малаков. – Київ : Кий, 2009. – 383 с. : фотоіл. 

 

     У виданні на тлі загального історичного поступу 

впродовж ста останніх років автор розповідає про 

колишні прибуткові будинки у Києві, збудовані під час  

«будівельних лихоманок» 1895 – 1901 та 1907 – 1914 

років.   

     Про «Будинок з химерами» на Банковій, 10 

читайте на сторінках –  С. 81, 84, 85, 104, 159, 163, 

174, 224, 258, 262, 263, 267, 294, 298, 316–319, 341, 

342, 349, 350. 

    Про Владислава Городецького – С. 25, 30, 42–44, 

48, 81, 84, 85, 94, 96, 103, 163, 174, 316 – 319, 349. 

 



26 

 

 

* Малаков, Д. В. Тринадцять київських зустрічей із 

Городецьким : путівник / Дмитро Малаков. – Київ : 

Грані-Т, 2011. – 62 с. : іл. – (Путівники). 

       

     Пропонований путівник знайомить із творчим 

доробком архітектора Владислава Городецького, що 

його він залишив на зламі ХІХ–ХХ століть у спадок 

прийдешнім поколінням киян. Митець протистояв 

прагматичному підходу до зміни архітектурного 

образу Києва, тому кожна його споруда особлива й 

створює відчуття візуальної несподіванки. 

     13 київських зустрічей пропонує  дослідник 

творчості В. Городецького –  Дмитро Малаков. 

 

 

      Удовик, С. Дом Городецкого : фотокнига / Сергей 

Удовик. – Киев : Ваклер, 2012. – 48 с. : фото. 

 

      Будинок архітектора Владислава Городецького є 

одним із найяскравіших, незвичайних та оригінальних 

зразків європейського модерну. Серед киян він більше 

відомий як «Будинок із химерами». Ця назва, мабуть, 

пішла з легкої руки Костянтина Щероцького.  

 

 

 

 

*** 

    Анисимов, А. Л. Фантасмагория Лешека 

Городецкого / Александр  Анисимов //  Киев и 

киевляне. Я вызову любое из столетий…/ Александр  

Анисимов : в 2 кн. Кн.2. – Киев, 2003. – С. 235–345 : іл. 

    Архітектурне вирішенняя споруд Владиславом 
Городецьким викликає захоплення. 

 

      



27 

 

 

     Білоус А. Городецький Лєшєк Дезидерій Владислав 

(1863–1930) / А. Білоус // Видатні постаті України : 

біогр. довід. / Г. Щокін, М. Головатий,       В. Гайченко. – 

Київ, 2004. – С. 247–250.  

    Про видатного українського архітектора Владислава 

Городецького. 

 

 

 

 

* Будинок з химерами Городецького // 100 

найвідоміших шедеврів України / О. Ламонова   та   

ін. ; під заг. ред. М. Русяєвої. – Київ, 2004. – С. 469–

475. – (100 найвідоміших). 

 

        Про архітектурний шедевр Владислава            

Городецького – Будинок з химерами. 

 

 

 

 
 

 

 

 

     Будинок прибутковий, вул. Банкова, 10  // 

Київське житло другої половини XIX – початку XX 

століття  : [фотоальбом] / автор тексту Олена   

Сердюк. – Львів, 2010. – С. 78–105 : іл.  

 

     Науково-довідкове видання присвячене дослідженню 

київської житлової забудови другої половини XIX – 

початку XX ст. Дослідження охоплюють значну 

територію традиційної міської забудови, на якій 

розташовані сорок чотири житлові будівлі, 

репрезентовані у виданні – особняки та прибуткові 

будинки. Гідне місце займає Будинок з химерами В. 

Городецького. 
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 *   Гирич, І. Вулиця архітектора Городецького / Ігор 

Гирич // Київ. Люди і будинки / Ігор Гирич. – Київ, 

2015. – С. 197–201.  

 

У назві однієї  з найкрасивіших вулиць Києва, яку 

до ІІ світової війни називали «київським Парижем», 

красується ім’я видатного зодчого польського 

походження Владислава Городецького. 

 

 

 
    

* Гирич, І. Вулиця Банкова. Дім з химерами / Ігор 

Гирич //   Історичний путівник по  Києву. Український 

Київ XIX – поч. XX ст. : культурологічний есей / Ігор 

Гирич. – Київ, 2016. – С. 445–451. 

       

     Знаменитий «Дім з химерами» архітектора 

Городецького став апофіозом його творчої 

індивідуальності і мистецького таланту. 

 

 

 
* Гирич, І. [Городецький Владислав Владиславович] / Ігор Гирич //   

Історичний путівник по  Києву. Український Київ XIX – поч. XX ст. : 

культурологічний есей / Ігор Гирич. – Київ, 2016. – С. 32, 198, 213, 214, 260, 

287, 375, 376, 378, 379, 392, 400–406, 412, 417, 430, 446, 448–451, 558, 614, 622, 

651. 

 

Про Городецького та його архітектурні проєкти. 

 

      Владислав Городецкий (1863–1930) : архитектор // 

100 великих украинцев. – Москва ; Киев, 2002. – С. 389–

394. 

 

      Цей есей складається з трьох коротких замальовок на 

київські теми. Перша присвячена «знаковій» постаті 

відомого зодчого Владислава Городецького. 
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     Владислав Городецький // Видатні постаті в історії 

України XX ст. : короткі біографічні нариси. – Київ, 

2011. – С. 97–100 : іл. 

 

     Про знаменитого українського зодчого польського 

походження Владислава Городецького. 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Владислав Городецький (1863–1930), архітектор // 

100 найвідоміших українців / під заг. ред.                          

Ю. Павленка. – Київ, 2005. – С. 337–342. 

 

     Владислав Городецький посідає гідне місце у плеяді 

найвідоміших українців, які прославили Україну 

 

 

 

 

 

 

 

      Городниченко, О. Мандрівник і архітектор в одній особі /                                   

О. Городниченко // Українські дослідники землі. – Київ, 2004. – С. 57–64. 

 

 

* Друг, О.  Банкова, 10 / Ольга Друг // Вулицями 

старого Києва / Ольга Друг. – Львів, 2013. – С. 253–    

255 : фото. – (Історичні місця України). 

 

У найкращому творінні Владислава Городецького 

розкрився талант, особистість вільного духом киянина. 

Про незвичайний будинок на Банковій писали Костянтин 

Паустовський, Максим Рильський, Віктор Некрасов. 
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     Кальницький, М. Б. Владислав Лєшек  Дезидерій  

Городецький / М. Б. Кальницький // Забудова Києва 

доби класичного капіталізму, або Коли і як місто стало 

європейським / А. Б. Бєломесяцев та ін. ; за заг. ред. М. 

Б. Кальницького, Н. М. Кондель-Пермінової. – Київ, 

2012. – С. 481–482 : фото. 

     

      Про внесок Владислава Городецького у розвиток 
Києва як європейського міста на зламі ХІХ – ХХ століть.  

 

 

 

 

 

*Ковалинський, В. Городецький Владислав 

Владиславович (1863–1930,  Тегеран) – архітектор / 

Віталій Ковалинський // Київські мініатюри.   Кн.1 / 

Віталій Ковалинський. – Київ, 2002. – С. 165, 167, 169. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

*Ковалинский, В. [Городецкий Владислав 

Владиславович] / Виталий Ковалинский // Меценаты 

Киева / Виталий Ковалинский. – Киев, 1998. – С. 220, 

236–368, 403–405. 
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* Ковалинський,  В. Дружина Городецького В. В. – 

Корнелія-Жозефіна Йосифівна Марр (1871–1962, 

США) / Віталій Ковалинський // Київські мініатюри. 

Кн. 3. – Київ, 2004. – С. 103–105, 393 : фото.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

* Ковалинский, В.   Караимская кенаса / Виталий Ковалинский // Меценаты 

Киева / Виталий Ковалинский. – Киев, 1998. – С. 399 – 407.  

 

Проєкт караїмської кенаси розробив архітектор Владислав Городецький  

у 1898 році. Урочисте освячення споруди відбулося 27 січня 1902 року. Успіх 

Городецький порівну розділив із скульптором Еліа Салем, який виконав зовнішнє 

і внутрішнє декоративне оздоблення. Їхня плодотворна співпраця втілилась і в 

інших значних проєктах  –   в «Будинку з химерами», міському музеї, костелі 

святого Миколая.  Сміливо застосувавши новий матеріал – цемент, 

Городецький, як один із співзасновників  заводу «Фор», назавжди прикрасив 

місто своїми романтичними творіннями та вдало прорекламував цементне 

виробництво. 

 

 

      Ковальчук, І. Будинок з химерами / Інна 

Ковальчук // Десять кроків Києвом : для молод. 

і серед. шк. віку / Інна Ковальчук. – Київ,        

2021. – 55 с. : іл. 

       

     Прогулянка знайомим і незнайомим Києвом 

завжди цікава і пізнавальна. Практично кожен 

крок –  історична будівля або сучасний шедевр 

архітектури, розкішний парк чи просто затишний 

сквер. І майже в кожному київському історичному 

будинку чи місцині живе своя легенда, своя казка. 

Десять кроків Києвом –  це розповідь про десять надзвичайно цікавих київських 

будівель, оповитих чарівними легендами, серед яких і творіння Владислава 

Городецького – Будинок з химерами. Привітаємося з ними!  
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      * Кудрявцев, Л.  Класик київської архітектури / 

Лев Кудрявцев // 20 архітекторів, які будували Київ 

/ Лев Кудрявцев. – Київ, 2003. – С. 50–54  : фото. 

      Про славетного архітектора Владислава 
Городецького та його внесок у забудову Києва. 

 

 

 

 

 

*Лузіна, Л. Чотири найфантастичніших будинки 

Києва. Скоро залишиться тільки три? 1. Будинок із 

химерами, Банкова, 10 / Лада Лузіна // Неймовірний 

Київ. Диявол на пенсії : новела / Лада Лузіна ; пер. з 

рос. Л. Коноз, М. Оверчук ; худож. -оформ.                            

О. Гугалова-Мєшкова.  – Київ, 2019. – С. 46–47 : фото. 

 

Неймовірний Київ» Лади Лузіної дарує нам 

можливість побачити Місто очима письменниці. 

Авторка намагалася відокремити вигадки від 

реальності. Але дивна особливість Міста в тому, що 

реальні київські історії на перевірку часто виявляються 

ще більш неймовірними і містичними, ніж вигадані 

легенди, а легенди завжди виростають з реальних історій. І будинок із   

Химерами – найзнаменитіший, своєрідний, прекрасний і жахливий особняк 

Києва, не міг не обрости чутками й легендами. 

 

 

      Малаков, Д. Владислав Городецький – зодчий трьох країн / Дмитро 

Малаков // Хроніка 2000. –   Київ. – 2009. – Вип. 80. – С. 601– 614. 

 

  

* Марущак, А. Дом с химерами   / Александр Марущак 

// Прогулки по Киеву с газетой «Сегодня» : 

путеводитель / Александр Марущак, Леся Кириченко. – 

Киев, 2017. – С. 6–14 : фото. 

        

     Про прибутковий будинок Владислава Городецького 

на вулиці Банковій, 10. 
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    Мунін, Г. Б. Городецький В. / Г. Б. Мунін,                      

В. В. Солдатенко // Видатні поляки в історії         

України =  Wybitni Polacy w dziejach                              

Ukrainy / Г. Б. Мунін, В. В. Солдатенко. – Київ, 2013. – 

С. 250–255 : іл., портр. 

      Про видатного українського архітектора польського 

походження.  

 

 

 

 

      Прибутковий будинок Городецького («Будинок з 

химерами») // Пам’ятки архітектури й містобудування 

України : довідник / В. В. Вечерський та ін. ; за ред.                     

А. П. Мардера, В. В. Вечерського. – Київ, 2000. – С. 32–

33. 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Скібіцька, Т.  [Городецький Владислав 

Владиславович] / Тетяна Скібіцька // Київський 

архітектурний модерн (1900–1910-і роки) : моногр. – 

Львів ; Київ, 2011. – С. 4, 20, 24, 28, 30, 50, 53, 56, 57, 

61, 62, 64, 69, 70, 72–75, 80, 84, 131, 132, 134, 168, 180, 

201–203, 220 : фото. 

 

      Скібіцька, Т. IV. 1900 – 1906. Лідери стильового 

руху початкового етапу. Едуард Брадман, Олександр 

Вербицький, Владислав Городецький, Володимир 

Безсмертний, Мартін Клуг / Тетяна Скібіцька // 

Київський архітектурний модерн (1900–1910-і     

роки) : моногр. – Львів ; Київ, 2011. – С. 72–75 : фото. 

          

     Найяскравішою пам’яткою київського архітектурного модерну вважається 

прибутковий будинок архітектора Владислава Городецького, відомий під 

поетичною назвою «будинок з химерами» на вул. Банковій, 10. 
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* Степась, К. Будинок з химерами : вул. Банкова, 

10 / Ксенія Степась  // Київські маскарони : твоя 

дивовижна прогулянка містом / Ксенія Степась ; 

іл. автора. – Київ, 2018. – С. 21–22  : іл. 

 

Автор пропонує незабутню прогулянку містом, 

щоб дізнатися усі його таємниці! Зокрема, хто такі 

маскарони? Що приховують найкрасивіші київські 

будівлі, серед яких – Будинок з химерами. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     Стрижевська, Т. Хто прокляв будинок із 

химерами? / Тетяна Стрижевська // Химерний Київ : 

легенди, лякачки та цікавинки / Тетяна 

Стрижевська. – Київ, 2020. – С. 12–13 : іл. 

 

Будинок з химерами відомий багатьом, і якщо 

хтось його не бачив, то точно чув про нього. Кажуть, 

що він проклятий. Лєшко Дезидерій Владислав 

Городецький, а саме так звучало повне імя 

архітектора, був епатажним паном. І якщо Сальвадор 

Далі свого часу прогулювався вулицями міста з 

велетенським мурахоїдом, то Городецький часто ходив 

пішки з мавпочкою на плечі. І особняк з химерами побудував, щоб довести 

колегам одну просту істину – в умілих руках майстра будинок виростає навіть 

на краю урвища.  

 

 

 

 

 

 

 

 



35 

 

 

    Тимофієнко, В.  Городецький Владислав 

Владиславович   /           В. Тимофієнко // Зодчі України 

кінця XVIII – початку ХХ століть : біогр. довід. / 

Тимофієнко, В. ;  Голов. упр. містобудування та 

архітектури Київ. міськ. адмін. –  Київ, 1999. –  С. 107 – 

108. 
 

  У біографічному довіднику, в якому яскраво 

представлена вся архітектурна історія України, подано 

перелік архітектурних творінь Владислава Городецького. 

На Куренівці архітектор  звів цементний завод «Фор», на 

якому із синьої глини з берегу Глибочиці щороку виробляли 640 тис. пудів 

цементу (Городецький був співвласником та членом ради директорів цього 

підприємства). 

Автор акцентує, що у творчості зодчого відчувається вживання різноманітних 

стильових напрямків: від неоренесансну, необароко, неоампіру, неоготики, 

неомусульманського і неросійського стильових напрямків на перших етапах 

діяльності до зрілого модерну і модернізації історичних стилів у наступному. 

 

 

* Федорова, Л. Модерн. Прибутковий будинок 

Городецького В. В. 1901– 1903 / Лариса Федорова, Ірина 

Прокопенко // Київ. Архітектурний портрет / Лариса 

Федорова, Ірина Прокопенко ; фото Максим   

Попельнюх ; Український державний інститут 

культурної спадщини. – Київ, 2021. – С. 132–136 : фото. 

       

      Про знаменитий дім київського архітектора                      

В. Городецького, а нині резиденцію Президента України. 

 

    

*** 
     Амеліна, Л. Творчий тандем : Городецький – Саля /Лариса Амеліна // 

Образотворче мистецтво. – 2013.  – № 2. – С. 126–127 : іл. 

 

    Про творчу співдружність відомого київського архітектора Владислава 

Городецького та італійського скульптора Еліо Саля. 

     В гостях у Президента : на улице Банковой рассматриваем памятники 

архитектуры, вспоминаем об одном из самых состоятельных киевлян, любуемся 

скульптурами «Дома с химерами» и отдыхаем на лавочке у сада / подгот. Наталья 

Мамчур // Сегодня : киевский выпуск. – 2019. – 21 июня (№ 112). – С. 11 : фото. 
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     Владислав (Лєшек Дезидерій Владислав) Владиславович Городецький // 

Музейний провулок. – 2004. – № 1 (трав.). – С. 13 : іл. 

 

 

     Іваницька, М. Архітектор з химерами : Владислав Городецький /   

Іваницька М. // Міжнародний туризм. – 2006. – № 3. – С. 94–98. 

     Іваницька, Н. Містичні химери Києва / Н. Іваницька // Україна. – 2005. – № 

4–5. – С. 22–24. – (Столичні родзинки). 

    Владислав Городецький і його бачення архітектури. 

 

     Кирей, Р. Без химер, але з великою душею : дерев’яний будинок 

колишньої земської лікарні на Черкащині, збудований Владиславом 

Городецьким, потребує термінової реконструкції й надійного збереження : 

пам’ятки.    / Роман Кирей // Урядовий кур’єр. – 2021. – 15 травня (№ 92). –             

С.    6 : фото. 

 

     Киркевич, В. Липки: аристократический и правительственный центр 

столичного города / Виктор Киркевич // Достопримечательности Украины : 

история и культура. – 2018. –  № 1–6. – С. 112–137. 

            

     У статті автор знайомить читачів з київськими Липками, з історією 

культурно-історичних та культурно-розважальних пам'яток; розповідає про 

житлові і службові будівлі та про видатних українців, що проживали тут. 

Серед них – Владислав Городецький. 

       

     Клейменова, О. Буття з химерами / Ольга Клейменова // Віче. – 2013. –         

№ 11. – С. 64 : іл. 

             

     4 червня 2013 року – 150-річний ювілей від дня народження Владислава 

Городецького (1863–1930). 

             

      Коваленко, А. «Будинок з химерами» запрошує на екскурсії : «Вечірка» 

визначила, який столичний музей є найпопулярнішим / Аліса Коваленко // 

Вечірній Київ. – 2010. – 18 берез. (№ 38). – С. 6 : іл.   

 

      Крупник, Е. Київ химерний / Еміль Крупник // Вечірній Київ. – 2012. –           

2 жовт. (№ 97–98). – С. 10 : іл. 

                

      З історії визначної містичної пам'ятки на вулиці Банковій, 10. 

 

      Кузько, О. Знаменитий архітектор Владислав Городецький полював по-

царськи / О. Кузько // Хрещатик. – 2002. – 19 липня (№ 105). – С. 4 : фото. 
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      Кузьменко, О. Де у Києві збуваються бажання / Олена Кузьменко // 

Хрещатик. – 2015. – 28 трав. (№ 75). – С. 9 : фото. 

 

      Автор  нагадує читачам про пам’ятні місця Києва, де, за переказами, 

здійснюються  бажання, серед них : будинок з химерами, пам'ятник 

архітектору Городецькому. 

 

       Купновицкая, У. Соседи Дома с химерами : чего стоит остерегаться в 

Администрации президента / Уляна Купновицкая // События недели : итоги и 

факты. – 2019. – 14 мая (№ 20). – С. 6 : фото. 

 

      Екс-працівник Адміністрації президента Денис Іванеско розповідає, що 

ховається за фасадом будівлі на Банковій,10.  

 

       Маестро архітектури : 155 років з дня народження Владислава 

Городецького / підгот. Віктор Шпак // Урядовий кур’єр. – 2018. – 5 черв.                 

(№ 119). – С. 5 : фото. 

 

      Малаков, Д. Неперевершеному Городецькому – 150! / Дмитро Малаков // 

День. – 2013. – 17–18 трав. (№ 82). – С. 22 : фото., іл.  

 

      Малаков, Д. Як архітектор Городецький допоміг братам Сала знайти 

«своє щастя» в Україні / Дмитро Малаков // День. – 2014. – 19–20 верес.               

(№ 174–175). – С. 22 : фото. 

 

      Відомий києвознавець розповідає про творчу співпрацю київського 

архітектора Владислава Городецького з італійськими художниками  – братами 

Саля, які збагатили високохудожніми декоративними скульптурами знамениті 

київські споруди – Будинок з химерами, Національний художній музей, Нацбанк, 

караїмську кенасу, іподром та ін. 

 

      Мальчик, Н. Владислав Городецкий: молчание химер : погожим июньским 

днем 1903 года у дома № 10 на Банковой улице собралось едва ли  не полгорода. 

Зрелище, представшее глазам киевлян, поражало воображение / Нина Мальчик // 

Караван историй. – 2012. – № 1. – С. 154–167. 

 

     Марущак, А. «Иногда мы слышим, как шалит старый дух дома» : из 

кабинета зодчего сделали гардероб, а в спальне – брифинги / Александр 

Марущак // Сегодня : киевский выпуск. – 2016. – 8 апр. (№ 63). – С. 10–11 : фото. 

        

     Газета «Сегодня» спільно з інтернет-порталом «Цікавий Київ» вирішила 

розповісти читачам про будівлі, всередину яких складно потрапити через їх 

режимний статус. Першим представили Будинок з химерами. 
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     Марущак, А. Неизвестный  мистик Городецкий : архитектор придумывал 

платья для жены, дорабатывал чужие проекты и не был автором знаменитых 

химер / Александр Марущак // Сегодня. – 2013. – 5 июня (№ 119). – С. 10 : фото. 

 

     Мельник, В. Батько «химер» : у Немирові відкрили памятник Городецькому 

/ В. Мельник // Україна молода. – 2006. – 18 лип. (№ 128). – С.13. 

 

     Безліч уз пов’язувало уславленого архітектора Владислава Городецького із 

Поділлям, а зокрема з Немировим та його околицями. 

 

     Осипчук, И. «К услугам жильцов знаменитого дома с химерами имелись 

ледник, винный погреб, прачечная, было также предусмотрено место для… 

коров : ровно 150 лет назад родился архитектор Владислав Городецкий, 

создавший в Киеве такие шедевры, как Дом с химерами, костел Святого Николая, 

Национальный художественный музей / Игорь Осипчук // Факты и     

комментарии. – 2013. – 11 июня (№ 100). – С. 5 : фото. 

      

      Про введення в обіг пам’ятних монет «Будинок з химерами» // Вісник 

НБУ. – 2013. – № 6. – С. 46–47 : іл. 

        

      Офіційне повідомлення про випуск в обіг та нумізматичний опис пам'ятних 

монет номіналами 10 та 5 гривень, присвячених несподіваній за художнім 

задумом і новітніми конструкціями споруді зі скульптурним оформленням на 

міфологічні та мисливські сюжети, збудованій на початку ХХ століття у Києві 

і відомій під назвою «Будинок з химерами» та 150-річчю від дня народження її 

автора Владислава Городецького – архітектора, інженера, мандрівника, 

підприємця.  

 

      Пять самых фантастических домов Киева / подг. Лада Лузина // Сегодня : 

киевский выпуск. – 2016. – 1 марта ( № 40). – С. 20 : фото. 

           

      Про прибутковий дім В. Городецького. 

 

      Радзієвська, В. Архітектор Городецький у Будинку з химерами тримав 

корову / Валерія Радзієвська // Країна. – 2019. – № 31. – С. 35–37.   

        

      Рудяченко, О. Городецький. Дім, який збудував Влад / Олександр 

Рудяченко // Дзеркало тижня. – 2019. – 25–31 трав. (№ 19). – С. 11 : фото.  

 

      Миколаївський собор, Будинок з химерами, Міський музей старожитностей 

і мистецтв, Караїмська кенаса – усі ці будівлі, які роблять незабутнім наш Київ, 

спроєктував Владислав Городецький. 
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      Славетний зодчий : 4 червня – 155 років від дня народження        

Городецького В. В. // Шкільна бібліотека. – 2018. – № 5. – С. 27–28 : фото. – 

(Корисний календар).   

       

      Про видатного українського архітектора польського походження, 

підприємця, мецената. 

 

     Тимченко, М. Легенди Будинку з химерами / Микола Тимченко // День. – 

2016. – 16–17 верес. (№ 166–167). – С. 24 : фото. 

          

      Газета «День» ділиться враженнями від екскурсії візитівкою Києва – 

Будинком з химерами. 

 

     Чорна, С. «Київський Гауді» –  романтичний майстер архітектурних 

ландшафтів / Світлана Чорна // Голос України. – 2020. – 4 черв. (№ 90). – С.          

16 : фото. 

             

     У статті розповідається про українського та польського архітектора, 

підприємця, мецената, автора Будинку з химерами та костелу святого Миколая 

в Києві Владислава Городецького, зокрема про створені ним архітектурно-

ландшафтні комплекси Києва. 

     Ющенко, Ю. Будинок з химерами : скарби України  Ю.  Ющенко  // 

Крилаті. – 2022. – № 3. – С. 18.  

     Придбавши ділянку на крутому схилі у Києві, архітектор Владислав 

Городецький 120 років тому побудував будинок, який називають будинком із 

химерами. Нині це одна з резиденцій Президента України, де відбуваються 
зустрічі й переговори з керівниками інших держав. 

 

     Янковая, О. Дом с химерами : легенды и были / О. Янковая // Натали. – 2006. 

№ 1. – С. 206–211. 

 

     Історія найвідомішого будинку Києва. 

 

 

Метабібліографія 
 

 

     Владислав Городецький (1863–1930) : біобібліогр. покажч. / Держ. наук. 

архіт.-буд. б-ка ім. В. Г. Заболотного; [ уклад. О. Б. Шинкаренко ; редкол. :                               

Г. А. Войцехівська  та ін.]. – Київ : Укрархбудінформ, 1999. –  42 с. : іл. –  

(Видатні зодчі України). 
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